

巨野建设了第一批15个“麟城暖心驿站”，为新就业群体提供帮助——

“暖心驿站”让城市更温暖

在巨野县工作的“快递小哥”江怀建，每次经过永丰街道甘棠社区党群服务中心，心中就会涌动一股暖流。妻子送外卖，江怀建送快递，上小学的儿子放学无人照顾，设在社区党群服务中心的“六点半课堂”，便成了孩子的乐园。

“六点半课堂”帮俺解决了大难题，孩子在这里，不仅安全，还可以跟着志愿者们学习书法、剪纸等知识技能。”江怀建说。

快递员、外卖员等新就业群体上下班时间不固定，孩子无人看管、放学无处去，为解决他们的后顾之忧，让他们安心工作，巨野县以社区党群服务中心为依托，开设了“六点半课堂”，硬件设施配备齐全，进一步完善了社区服务功能。同时，充分整合人才资源，选拔一批有耐心、有能力、有特长的志愿者为孩子进行辅导学习。在寒暑假，社区党委积极招募大学生

志愿者开展服务活动，选出一批“大学生老师”。社区工作者、志愿者和“大学生老师”的加入，为孩子们的学习提供了保障。这些“老师”耐心地给孩子们辅导作业，与他们讲故事、做游戏，教会他们书法、剪纸等。“六点半课堂”的推出，解决了县城新就业群体孩子无人照顾的难题，又为他们创造了良好的学习和成长氛围。

“六点半课堂”仅仅是巨野县关心关爱新就业群体的一个缩影。为更好地服务新就业群体，巨野县还整合利用社区党群服务中心(站)、工会户外劳动者驿站等资源，按照“实用、真用、管用”的原则，打造建设了第一批15个“麟城暖心驿站”，为新就业群体提供急需的帮助。

在“麟城暖心驿站”里，有打气筒、饮用水、充电口、应急药箱、临时休息处。户外劳动者可以在这里打打气、喝口水、充充电，稍作休息，感受温馨家园的温暖舒

适。每个“麟城暖心驿站”还有一名流动站长，负责调配志愿者，为新就业群体提供更精细的服务。在驿站周边同时设置了快递外卖运输车辆停车专区，解决了新就业群体停车难的问题。

以“麟城暖心驿站”为载体，巨野县进一步加强新就业群体党建工作。今年5月，巨野县委“两新”组织工委联合7家部门，组织镇街和社区成立4个工作组，全面摸排新业态新就业群体党建情况，充分掌握党员分布、组织设置、工作开展、企业运行等情况，按照“成熟一个、组建一个”的原则，集中统一揭牌成立了道路运输(快递物流)、外卖、直播电商、青年志愿者协会等行业党组织，不断织密党在新兴领域的组织体系。充分发挥新就业群体走街串巷、熟悉楼宇社区的优势，积极搭建新业态新就业群体参与城市基层治理的平台，在突出特色、做优服务上下功夫，让新

业态新就业群体有序参与到文明创建、网格管理、志愿服务等工作中来。

据了解，下一步，巨野县将进一步强化工作措施，高质量推进党的组织和工作“两个覆盖”。通过单独建、联合建、龙头企业带动建等方式，逐步推动新业态新就业群体党的组织全覆盖。通过发挥行业优势，在全县新业态新就业群体形成“大党建”格局；通过构筑“生产经营—基层服务—行业发展”格局，探索形成别具一格的区域性服务模式，不断增强“两新”组织党建工作与城市治理的联动优势；通过党建引领形成聚合效应，助推新业态新就业群体融入基层治理大格局，切实增强新业态新就业群体从业人员的融入感、归属感、参与感，推动新就业群体成为基层治理的新生力量，助推形成辐射带动作用愈加明显的“大党建”格局。

通讯员 谢新华 记者 苏成华



无偿献血 用爱心为生命加油

11月12日，巨野县综合行政执法局的志愿者在佳和购物广场采血点，参加无偿献血活动。

据了解，菏泽市中心血站由于血液库存紧张，在巨野县发出倡议书后，县综合行政执法局疫情防控一线的志愿者和居家办公的员工一行10人，来到该县的佳和购物广场采血点表达爱心，参加当日的无偿献血活动。 通讯员 李娟 摄

电动车、自行车、白酒、现金……做好登记后，群众从民警手中领回被盗财物，再三表示感谢。日前，市公安局开发区分局在万达广场举行退赃大会，将近期破案追回的物品一一退还给群众，退赃财物总价值近50万元。

近期，菏泽警方深入把握当前治安形势特点，向影响群众切身利益的侵财类犯罪发起凌厉攻势，全力抓捕追赃、快侦快破，近期连续破获多起盗窃、诈骗案件，追回轿车、电动车、自行车、高档白酒、手机、手表、现金等大量财物，及时为群众挽回经济损失。

“太感谢民警了，你们快速破案，帮我们追回被偷走的轿车，挽回经济损失20余万元。”退赃现场，菏泽一汽车租赁公司负责人接过轿车钥匙后十分激动。

“没想到那么快破案，民警打电话让我来领被盗的自行车，我还以为是诈骗电话，太神速了。”一位办理完退赃手续的群众，摸着手里的自行车还有些难以相信。

前来认领财物的群众对公安机关能够迅速破案给予高度评价，并将印有“敬业正直 破案神速”“公正执法 热心为民”等字样的锦旗赠予民警，对公安机关及时帮助挽回损失表示感谢。

据悉，当日退赃会现场返还3辆轿车、6辆电动车、6辆自行车、5块蓄电池、多箱白酒、手表、手机等物品，以及电信网络诈骗案件追回赃款、赃物白诈骗退赃款现金19万余元，退赃财物总价值近50万元。

今年以来，菏泽警方牢固树立“打击犯罪是公安机关主业”的理念，高密度、不间断地在全区开展了打击电信犯罪、打击“两抢一盗”、打击养老诈骗、打击医保诈骗等专项行动，破获了一大批侵财案件，追缴了一大批涉案赃款赃物，行动战果丰硕，有力维护全区治安大局稳定。

下一步，警方将持续加大对违法犯罪的打击整治力度，快侦查、快破案、快挽损，全力守护人民群众生命财产安全。

现场退赃 五十万元财物还失主

当好群众的致富引路人

记鄄城县颍硕谷物种植专业合作社负责人王淑全

皮肤黝黑，身材消瘦，不善言谈，是王淑全给人的第一印象。近日，记者见到鄄城县颍硕谷物种植专业合作社负责人王淑全。生于斯、长于斯，他说话做事时刻透露着山东人的实在。

“为照顾年迈的爷爷，我没有选择像同龄人一样外出打工，当时就下定决心，在家也要闯出一片天！”王淑全坦言。

从此，王淑全开启了自己的创业之路。收粮食、种蘑菇，和村里的老少爷们一起同甘共苦，共同增收致富。2014年，在他的带领下，颍硕谷物种植专业合作社从无到有、从小到大、从弱到强，成了带动父老乡亲致富的新途径。

俗话说，万事开头难。2014年成立合作社之初，只是种植小麦玉米，附加值不高，收入不稳定。如何提高合作社和村民的收入？如何破题和定位合作社的发展方向？这些问题常常浮现在只有高中文化程度的王淑全的脑海里。

在种植小麦玉米的同时，他动起了粮食收储的主意。说干就干！因为没有相关知识和经验，王淑全时常关注市场行情，通过看新闻、听广播、读报纸，掌握粮食价格的波动规律，找到最佳的出手时机，为合作社赚得了第一桶金。

“第一书记”的到来，为合作社的发展带来了新的契机。“在‘第一书记’专项资金以及各级党委和农业农村部门扶贫资金的支持下，23栋恒温高标准大棚顺利建设完毕。”王淑全说，如何把国家关怀扶持农村农民资金的“好钢”用在刀刃上，成为他下一步考虑的重点。

“食用菌的种植前景广阔，是个不错的发展方向。”王淑全告诉记者，要想把这条路走好、走宽，就要学习绿色标准化的生产技术，科技则是成功的关键。为此，他只身来到济南，向山东省农业科学院寻求帮助。短短一年的时间，他就掌握了双孢菇、草菇、黑皮鸡枞菇的绿色标准化生产技术，实现了食用菌珍稀菌种当年引进、当年种植成功、当年收益的良性循环。

“做给农民看，带着农民干，帮着农民赚。”王淑全说，他时刻感到重任在肩。多年来，他一手抓业务经营，一手抓基地建设，生产规模不断发展扩大，经济实力不断增强。现已发展社员111个，带动贫困户就业70余人，形成双孢菇230余吨、草菇220余吨、黑皮鸡枞菇200余吨的标准化生产规模，年销售额800余万元，获得6个绿色认证，注册2个商标。合作社每年都会安排贫困户就业、社员分红，按时上交村委收益金17.6万元。

目前，该合作社积极探索“科技+合作社+农户”的合作社发展模式，以合作社种植为基础，粮食收储和食用菌绿色标准化生产为核心业务，实现秸秆粪便废弃物综合利用，开发食用菌珍稀菌种产品，打造粮菌绿色循环、乡村振兴、产业兴旺的齐鲁样板。

“吃水不忘挖井人。我们将继续通过技能带动，专注粮食绿色生产和食用菌产业的高质量发展，辐射带动周边农户增收致富，为美丽乡村、产业兴旺的新农村贡献力量。”王淑全说。 记者 张晶



爱心棉被送给孤寡老人

近日，单县新时代文明实践志愿者自发捐款定制棉被，送到镇上的幸福院，确保老人温暖过冬。“这些新棉被盖着轻巧，还暖和。”张云翠老人激动地说。

进入冬季，天气渐冷。单县组织新时代文明实践志愿者开展孝善敬老饺子宴、健康体检、赠送棉衣棉被、换洗被褥等“为老”志愿服务，文明之举温暖了鳏寡孤独老人的心。

通讯员 刘厚琨 惠翠珍 记者 王富刚 摄

“工会妈妈小屋”为女职工搭建温馨港湾

在鄄城县实验小学，有这样一间特殊的小屋，面积虽然不大，却布置得温馨怡人。屋内设施齐全，空调、沙发、床、医疗箱、储物柜等一应俱全。屋内环境整洁，通风良好，可以为怀孕期和哺乳期的女教师们提供“片刻”的舒适和安宁。这里就是鄄城县实验小学的“工会妈妈小屋”。

11月10日，随着下课铃声的响起，实验小学原本安静的校园里，顿时变得热闹起来。刚上完一节课的“孕妈妈”苏瑾老师，来到了“工会妈妈小屋”。一进门，她便坐在沙发上，随手拿起了一本育儿书翻阅，神情轻松而愉悦。

“在这里休息十分钟，整个身心都感觉轻松了很多，这样也能有更多的精力投入到下一堂课的教学中去。”苏瑾笑着说。

此时，陆续有“孕妈妈”老师来到这里休息。实验小学工会主席苏琴也会趁着

“课间十分钟”，到这里问候一下“孕妈妈”和正在给孩子哺乳的女教师们。在询问了她们的身體状态后，苏琴还会分享一些育儿知识和怀孕期间注意的各种事项，尤其是给“新手妈妈”提供帮助。

苏琴告诉记者，在鄄城县总工会的协助下，学校精心打造了这间“工会妈妈小屋”，提供给尚在哺乳期和“孕妈妈”老师们使用，让她们在教学之余能有一个温馨的休息环境。

“孕妈妈”老师可以到这里休息，还在哺乳期的老师让家人把孩子带到这里喂奶，免去了来回奔波的辛苦。”苏琴说，此外，小屋还添置了有关幼儿教育、女性生活、哺乳知识等健康宣传图书。同时，学校还安排专人负责对小屋的环境设备进行清洁、消毒等日常维护，确保小屋干净、整洁、舒适。

“有了这间小屋，‘孕妈妈’和哺乳期的女教师工作起来也能更加安心、舒心。”苏琴告诉记者，接下来，学校还将广泛征集女教师们的意见和建议，不断健全完善“工会妈妈小屋”建设，把它切实打造成女职工的暖心港湾。

实验小学“工会妈妈小屋”只是一个缩影。据了解，鄄城县总工会2022年计划建设“工会妈妈小屋”5家。目前，县农村商业银行古泉支行、马爱云医院、县实验小学“工会妈妈小屋”已投入使用。县文化和旅游局、富春镇人民政府“工会妈妈小屋”基本设施已配齐，即将投入使用。

一间小屋，一份温暖。“工会妈妈小屋”的建立，是尊重女性、尊重母亲的一个体现，更是工会搭建与员工们心灵庇护的温馨驿站。

通讯员 刘永霞 记者 焦同帅



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

创建儿童友好城市 创建青年发展友好城市 打造青春活力牡丹之都

中共菏泽市委宣传部